

**शिक्षा मंत्रालय**  
**उच्चतर शिक्षा विभाग**

**मंत्रिमंडल के लिए अप्रैल, 2021 के माह का मासिक सार :**

**1. कोविड महामारी की स्थिति के कारण व्यवधान और इसके प्रसार को रोकने के लिए निवारक उपाय।**

**क) मंत्रालय में कार्यालय के काम पर प्रभाव और इसे रोकने के लिए किए गए उपाय**

कोरोनावायरस की दूसरी लहर के साथ, मार्च और अप्रैल, 2021 के दौरान शिक्षा मंत्रालय में 106 मामले सामने आए हैं। शास्त्री भवन में आवधिक आरटीपीसीआर परीक्षण आयोजित किए गए हैं और मंत्रालय के अधिकारियों/ कर्मियों के लिए 30 अप्रैल, 2021 को टीकाकरण शिविर का आयोजन किया गया था।

इसके प्रसार को रोकने के उपाय करने के लिए, अवर सचिव या समकक्ष और उससे नीचे के स्तर के अधिकारियों की भौतिक उपस्थिति वास्तविक संख्या के 50% तक सीमित कर दी गई है। कार्यालय में उपस्थित हो रहे अधिकारियों/ कर्मचारियों को अलग-अलग समय का पालन करने और भीड़भाड़ से बचने के लिए कहा गया है।

**ख) मई, 2021 माह में निर्धारित सभी ऑफलाइन परीक्षाओं का स्थगन-**

मई, 2021 के महीने में निर्धारित सभी ऑफलाइन परीक्षाओं को स्थगित करने के लिए सभी कुलपति/ संस्थानों के निदेशकों को निर्देश जारी किए गए हैं। तथापि, ऑनलाइन परीक्षाओं आदि को जारी रखा जा सकता है। आगे की परीक्षा के निर्णय की समीक्षा जून, 2021 के पहले सप्ताह में की जाएगी।

संस्थानों को आगे यह सुनिश्चित करने की सलाह दी गई है कि जरूरत पड़ने पर तत्काल सहायता, जल्द से जल्द छात्रों को प्रदान की जाए, ताकि उन्हें किसी भी संभावित संकट से बचाया जा सके। सभी संस्थानों को पात्र व्यक्तियों को टीकाकरण के लिए जाने और टीकाकरण अभियान को आगे बढ़ाने के लिए प्रोत्साहित करना है और यह सुनिश्चित करना है कि सभी सुरक्षित रहने के लिए कोविड-19 उपयुक्त व्यवहार का पालन करें।

**ग) राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी (एनटीए) द्वारा आयोजित विभिन्न अन्य परीक्षाओं को स्थगित करना**

- संयुक्त प्रवेश परीक्षा (मुख्य) का स्थगन- अप्रैल और मई 2021 सत्र - जो क्रमशः 27 से 30 अप्रैल 2021 और 24 से 28 मई 2021 तक आयोजित होने वाले थे।
- यूजीसी-एनईटीदिसंबर 2020 चक्र (मई 2021) परीक्षा का स्थगन जो 2 और 17 मई 2021 के बीच निर्धारित की गई थी।
- अखिल भारतीय आयुष स्नातकोत्तर प्रवेश परीक्षा (एआइएपीजीईटी) 2021 का स्थगन - जो 07 जून 2021 को निर्धारित थी, उसे कम से कम तीन महीने के लिए स्थगित कर दिया गया है।

## घ) 2020-2021 के लिए अकादमिक कैलेंडर में देरी

केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) द्वारा कक्षा 12 स्कूल बोर्ड परीक्षाओं को स्थगित किए जाने के कारण इस साल अवर स्नातक पाठ्यक्रमों के लिए प्रवेश प्रक्रिया में कुछ महीनों की देरी हो सकती है और यह नए शैक्षणिक सत्र को प्रभावित करेगी।

## 2. शिक्षा राज्य मंत्री ने ई9 देशों के शिक्षा मंत्रियों की परामर्श बैठक को संबोधित किया।

शिक्षा राज्य मंत्री, श्री संजय धोत्रे ने ई9 देशों के शिक्षा मंत्रियों की परामर्श बैठक में ई9 पहल: "एसडीजी4 की दिशा में प्रगति में तेजी लाने के लिए डिजिटल शिक्षा को बढ़ाना" पर संबोधित किया। बांग्लादेश के शिक्षा मंत्रीसंयुक्त राष्ट्र के उप महासचिव और ई9 देशों के शिक्षा मंत्री और संयुक्त राष्ट्र, यूनिसेफ और यूनेस्को के अधिकारी भी बैठक में शामिल हुए।

ई 9 देशों की स्थापित साझेदारी निर्माण से बांग्लादेश, ब्राजील, चीन, मिस्र, भारत, इंडोनेशिया, मैक्सिको, नाइजीरिया और पाकिस्तान को संयुक्त राष्ट्र की वैश्विक पहल से लाभान्वित होने और गुणवत्ता शिक्षा के सतत विकास लक्ष्य 4 की उपलब्धि की दिशा में डिजिटल शिक्षण और कौशल में प्रगतिमें तेजी लाने की अनुमति मिलती है।

## 3. शिक्षा मंत्री ने दुनिया का पहला माइक्रोसेंसर आधारित एक्सप्लोसिव ट्रेस डिटेक्टर (ईटीडी) नैनोस्निफर लॉन्च किया

शिक्षा मंत्री ने नैनोस्निफर को लॉन्च किया, जो दुनिया का पहला माइक्रोसेंसर आधारित एक्सप्लोसिव ट्रेस डिटेक्टर (ईटीडी) है, जो नैनोस्निफर टेक्नोलॉजीजद्वारा विकसित एनटीबॉम्बे का इनक्यूबेटेड स्टार्टअप है।

'नैनोस्निफर' दुनिया का पहला एक्सप्लोसिव ट्रेस डिटेक्टर है जिसे माइक्रो-इलेक्ट्रोकेमिकल सिस्टम (एमईएमएस) का उपयोग करके विकसित किया गया है, जिसकी मुख्य तकनीक अमेरिका, यूरोप और भारत में पेटेंट द्वारा संरक्षित है। नैनो स्निफर अनुसंधान एवं विकास और विनिर्माण के मामले में 100% भारत में निर्मित उत्पाद है। स्वदेशी रूप से विकसित ईटीडी डिवाइस 10 सेकंड से कम समय में विस्फोटक का पता लगा सकता है और यह इनकी अलग-अलग वर्गों में पहचान और वर्गीकृत भी करता है। यह सैन्य, पारंपरिक और घरेलू विस्फोटकों के सभी वर्गों का पता लगाता है।

## 4. शिक्षा मंत्री ने इग्नू के 34वें दीक्षांत समारोह को संबोधित किया

शिक्षा मंत्री ने 15 अप्रैल, 2021 को वर्चुअल मोड के माध्यम से इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इग्नू) के 34वें दीक्षांत समारोह को संबोधित किया। विश्वविद्यालय ने 34वें दीक्षांत समारोह में विभिन्न कार्यक्रमों के सफल छात्रों को 2,37,844 डिग्री, डिप्लोमा और प्रमाण पत्र प्रदान किए। इस बार छात्रों ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है और कुल 29 पदकों में से 21 छात्रों को प्रदान किए गए, और सम्मानित की गई कुल पीएचडी और एमफिल डिग्री में 37 छात्राएं थीं।

5. शिक्षा मंत्री ने 7 अप्रैल, 2021 को विजेताओं को महिला सशक्तिकरण पर एआईसीटीई लीलावती पुरस्कार 2020 प्रदान किया। लीलावती पुरस्कारों की स्थापना एआईसीटीईकी एक पहल है जो लड़कियों को उच्च शिक्षा में शामिल होने के लिए एक महान प्रेरणा है।

\*\*\*\*\*